令和５年度　第１回府中市空家等対策協議会会議録
令和５年７月２１日（金）　　　　　
午前１０時から午前１１時１０分まで

市役所北庁舎３階会議室　　　　　　
１　出　席　委　員
高野律雄会長、宮田よしひと委員、西村陸委員、立川健豊委員、山田昭典委員
難波裕之委員、小澤博委員、大木幸夫委員、谷本三郎委員、中山圭三委員、小高博之委員（１１名）

※欠席　久保田聡委員、川辺万吉委員、沼尾昭仁委員（３名）

２　事　務　局

　(1)　生活環境部

　　　新藤部長

　(2)　生活環境部環境政策課

　　　栁下生活環境部次長兼課長、扇山課長補佐兼管理係長、笹本主任、人見事務職員

　(3)　都市整備部住宅課

      三浦課長、中澤課長補佐

３　議　　　題

(1)  報告事項
空き家全戸調査について
【資料１】のとおり報告・了承。
(2)  審議事項
　　ア　特定空家等に対する命令について
　　　　【資料２】のとおり説明
空家等対策協議会として、事務局案のとおり既に勧告されている特定空家等のうち、　改善がなされていない５件について、命令を行うべきであると判断。
　　イ　特定空家等に対する勧告について
【資料２】のとおり説明

空家等対策協議会として、事務局案のとおり既に認定されている特定空家等のうち、　改善がなされていない５件について、勧告を行うべきであると判断。　

ウ　特定空家等の認定解除について
【資料２】のとおり説明

空家等対策協議会として、事務局案のとおり既に認定されている特定空家等のうち、　市の助言・指導により除却された１件について、認定解除を行うべきであると判断。

　　アからウまでの判断を踏まえ、答申とすることで決定。
４　資　　　料

【資料１】空き家全戸調査について
【資料２】特定空家等に対する命令・勧告・認定解除
【資料２】別紙

【参考１】府中市空家等対策協議会委員名簿
５　公開・非公開の別　一部非公開
【事務局】
　　皆様、こんにちは。本日はお忙しい中、ご出席を賜りまして、誠にありがとうございます。

　　定刻となりましたので、ただいまより令和５年度第１回府中市空家等対策協議会を開会させていただきます。

　　私は、環境政策課課長補佐の扇山と申します。会長に議事の進行をご対応いただくまでの間、進行を務めさせていただきますので、どうぞよろしくお願いいたします。

　　次第に入ります前に、本日の配付資料の確認をさせていただきます。

　　初めに、次第といたしまして、Ａ４の片面印刷で１枚のもの。

　　次に、資料２といたしまして、特定空家等に対する措置の進捗状況について、Ａ３の片面印刷カラー刷りのもので、１枚のものとなっております。

　　最後に、参考１といたしまして、府中市空家等対策協議会委員名簿でございまして、Ａ４の片面印刷で１枚のものとなっております。

　　お配りいたしました資料は以上３点と、席次表のほうをお配りさせていただいております。過不足等がございましたら事務局までお申しつけください。よろしいでしょうか。

　　それでは次第の１、委嘱状の伝達でございますが、前回の開催後、市議会議員福田様、増山様に代わり、市議会議員宮田様、西村様、それと府中消防署署長加藤様に代わり沼尾様に新たに当協議会の委員をお務めいただくことになりましたので、ご報告いたします。

　　本来であれば、市長から改選された委員お一人お一人に委嘱状のほうをお渡しするところでございますが、時間の関係もございますので、本日は、新たに委員となられた皆様のお席に委嘱状を置かせていただいております。これをもちまして、委嘱状の伝達に代えさせていただきたいと存じます。どうぞよろしくお願いいたします。

　　それでは宮田様、西村様、誠に恐縮ではございますが、一言ご挨拶をいただければと思います。どうぞよろしくお願いいたします。

【委員】
（新任委員挨拶）
【事務局】
　　ありがとうございました。

　　続きまして、次第の２、会長挨拶でございます。高野会長よりご挨拶をいただきます。

【会長】
（会長挨拶）
【事務局】
　　高野会長、ありがとうございました。

　　続きまして、次第の３、事務局紹介でございます。事務局につきましては、定期人事異動がございましたのでご紹介させていただきます。

（事務局紹介）
　　それでは、ここからは会長に進行をお願いしたいと存じます。高野会長、よろしくお願いいたします。

【会長】
　　それでは、ここからは私のほうで進めさせていただきます。

　　まず、議事に入ります前に、委員の皆さんの出席状況について、事務局からお願いいたします。

【事務局】
　　本日は、東京三弁護士会多摩支部の久保田委員、府中市自治会連合会の川辺委員、府中消防署署長沼尾委員から欠席のご連絡をいただいております。

　　本会議は、府中市空家等対策協議会運営規程第２条第３項の規定により、定足数が過半数に達していることで開催することとなっておりまして、本日は出席委員数が過半数に達しておりますことから有効に成立することをご報告いたします。

　　以上でございます。

【会長】
　　それでは、続きまして、府中市空家等対策協議会の公開についてお諮りします。

　　事務局により説明をお願いいたします。

【事務局】
　　本会議につきましては、府中市情報公開条例に基づき、原則公開することとなっておりますが、本日の議事において、次第の５議事（２）審議事項ア、特定空家等に対する命令について、審議事項イ、特定空家等に対する勧告について及び審議事項ウ、特定空家等の認定解除について、こちらはいずれも個人情報に触れる内容となりますので、府中市情報公開条例第７条における不開示情報に当たるため、府中市情報公開条例第３２条に基づき非公開とさせていただき、議事録については当該事項を除いた上で公開することとさせていただきたいと存じます。

　　また、本日の傍聴者の有無でございますが、本日は傍聴者はおりません。

　　以上でございます。

【会長】
　　それでは、次第の５議事（１）報告事項に入ります。

　　本日の報告事項は１件であります。

　　それでは、報告事項、空き家全戸調査について、事務局から説明をお願いいたします。

【事務局】
　　本日はペーパーレス会議形式で進めさせていただきます。お手元のタブレットをご覧ください。
　　皆様のタブレットの画面につきましては、説明をしているページが表示されるようになっており、特に操作せず画面が進んでいきます。
　　【資料１】についてご説明します。令和４年度に市内の空き家の状況を把握し、今後計画策定や利活用等の参考とするため、調査員の外観目視による空き家の全戸調査を実施いたしました。
　　令和４年５月時点の府中市内の建物数は５１,１４２戸のところ、調査結果として空き家の総数が５１１戸という結果になりました。
　　空き家の状態別の内訳としてはＡランク　倒壊や建築材等の飛散など危険が切迫しており緊急度が極めて高いものが０件、Ｂランク　倒壊の危険はないが、雨戸や網戸、トタンやアンテナなどの落下や飛散の危険があるものが１７戸、Ｃランク　倒壊や建築材等の飛散の危険性はないが、管理が行き届いておらず損傷が激しいものが９０戸、Ｄランク　管理が行き届いておらず損傷も見られるが、当面の危険性はないものが９６戸、Ｅ　建物は損傷などないが、管理が行き届いておらず樹木や雑草の繁茂があるものが１５３戸、Ａ～Ｅランクに該当しないもの（管理の行き届いている空き家）が１５５戸という結果でした。
　　Ｂランクの空き家１７戸につきましては、飛散等の危険があるものとなりますので、事務局で確認を行ったところ、特定空家等として認定しているものが１件、人が居住しており空き家でないもの４件、除却済みのもの１件、Ｃランクに該当するもの７件、Ｅランクに該当するもの３件、Ａ～Ｅランクに該当しないもの１件という結果になりました。
　　調査員によるランク付けにつきましては、事前に委託業者と事務局でランク付けのポイントを打合せし、作成したマニュアルを使用して行っておりますが、元々空き家の業務に携わっている方が調査員として回っている訳ではないため、本市で想定しているランク付けと乖離が生じております。
　　今後、調査結果につきましては精査を行い、本市の空き家対策に活用してまいります。

以上事務局による説明を終わります。
【事務局】
　　ただいま報告させていただきました内容につきまして、若干補足説明させていただきたいと存じます。

　　こちらの調査結果につきましては、今、市で現在、把握している空き家につきまして、樹木の繁茂ですとか近隣へ影響を与え、市に相談があった空き家として把握しているところでございます。今回の調査によりまして、相談に至る前の空き家が把握できたということで、こちらの調査結果については今後、荒廃した空き家化を防ぐためのアプローチの材料として活用してまいりたいと考えておるところでございます。

　　説明は以上でございます。

【会長】
　　説明は終わりました。ご質問、ご意見ございましたらお願いいたします。

【委員】
　　Ｂランクと判断をされて人が住んでいるということになると、単に空き家対策というところから先の、住民の方の生活とかそういったところも心配にはなるんですけど、その先の何か必要に応じて福祉であるとか、そういったコンタクトをされて何かその次に進めていくというようなそんなことがあったのかどうか、確認させてください。

【事務局】
　　ただいま委員にご質問いただきましたＢランクのうち人が住んでいる住居に関するご質問についてお答えいたします。

　　こちらにつきましては、この調査結果をもとに今後、どういったアプローチをしていくかというのをそれぞれについて検討してまいりたいと考えておるところでございますが、今、人がお住まいの方に対しても何かの拍子にその住宅が空き家になってしまう可能性が高い建物でございますので、そういった際に対応に苦慮することがないよう事前に、例えば相続の関係ですとか、エンディングノート等の活用によって空き家となった場合の荒廃化を防ぎたいということで、対象と捉えてまいりたいと考えております。その際に福祉関係の関係機関と連携を取りまして、そういった事前の周知等も図ってまいりたいと考えているところでございます。

　　以上でございます。

【委員】
　　特に、ここで何か対応したことはないか。

【事務局】
　　今回、このＢランクとして抽出された空き家に対しては、現在のところはまだアプローチはしていないところでございます。

【会長】
　　質問の趣旨は、そこに住んでいる方に何か福祉の支援とか、そういうことが必要なことが想像されるけどそれをやったのか、そういうことはあったのか。

【事務局】
　　失礼いたしました。特にお住まいの方に対しての福祉との連携した対応は現在のところは環境政策課としては取っていないところでございますが、もう既に他の福祉の部署が入っているかどうかというところについても、まだ確認しておりませんので、引き続き注視してまいりたいと考えております。

【委員】
　　会長、フォローありがとうございます。まさにそのとおりでございまして、調査をする中で、そういった発見があったときに、その空き家を生まないようにするための事前の対応という部分と、それから福祉的に何か課題があるのではないか、そういったところまで少し視野を広げていただいて、ぜひアプローチと、今、空家対策協議会の中にも社会福祉協議会さんのほうから中山委員が出ていただいておりますので、その地域の地域福祉コーディネーターとつなげていくような、そういった流れが今後もできていくといいなと思いましたので、申し添えておきます。

　　以上です。

【会長】
　　ありがとうございました。ほかにいかがでしょう。

〔「なし」と呼ぶ者あり〕

【会長】
　　それでは、ほかには質問等、特にないようですので、この件については報告を了承とさせていただきます。
　　続きまして、次第の５、議事（２）審議事項に入ります。本日の審議事項は３件であります。
　　それでは（２）審議事項ア特定空家等に対する命令についてですが、個人情報を含む内容となるため府中市情報公開条例第３２条により非公開とさせていただきたいと思っていますが、皆さん、いかがでしょうか。

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕

【会長】
　　ありがとうございます。

　　それでは、ここから先の議事は非公開とさせていただきます。

【会長】
　　以上をもちまして本日の審議事項は終了いたしました。

　　事務局から何かありますでしょうか。

【事務局】
　　事務局より３点お知らせとお願いがございます。

　　１点目でございますが、事務局では空き家を解決していくに当たり様々な手段を考えて実施しておりますが、中にはまったく連絡が取れない所有者の方もおります。そうした中で、空き家を解決する一番の近道といたしまして、先ほどもご説明させていただきました行政代執行があると考えております。令和５年４月の空家特措法の改正では代執行を活用しやすく見直しも行われたため、今後、代執行の実施に向けたマニュアルの作成等を進めていくところでございます。代執行についてのマニュアル等の作成の際には本協議会にもご報告させていただければと考えておりますので、よろしくお願いいたします。

　　２点目でございます。次回の会議の開催日程の確認でございます。第２回目の開催につきましては、令和５年１２月を予定しておりますのでよろしくお願いいたします。詳細等につきましては、時期がまいりましたら早い段階でお通知のほうさせていただきたいと思います。

　　３点目でございます。開催通知に同封いたしました委任状につきまして、会議終了後に事務局職員が回収させていただきますのでお渡しいただけばと思います。

　　事務局からは、以上でございます。

【会長】
　　それでは令和５年度第１回目の府中市空家等対策協議会を、以上をもちまして閉会とさせていただきます。本日は貴重なお時間をいただきまして誠にありがとうございました。

非公開部分
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